
Gemeinde Müssen 
Der Vorsitzende der konstituierenden Sitzung der Gemeinde Müssen 

Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Müssen am Freitag, den 
22.06.2018; Grundschule Müssen, Zum Sportplatz 2, 21516 Müssen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 19:45 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
Biester, Annegret  
Lause, Adelheid  
Rothe, Jacqueline  

Gemeindevertreter 
Asmus, Karl-Gerhard  
Dallmann, Andreas  
Dehr, Detlef  
Diestel, Hans-Otto  
Elvert, Wilhelm  
Flint, Detlef  
Hackbarth, Thomas  
Schmidt, Thomas  

Schriftführerin 
Rau, Jana  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
 
 

 

2)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und deren Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

3)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
 
 

 

5)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

6)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

7)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

9)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

12)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

13)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

13.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

13.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

14)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

14.1)  Finanzausschuss 
 
 

 



14.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

14.3)  Umwelt- und Sportausschuss 
 
 

 

14.4)  Sozialausschuss 
 
 

 

14.5)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

15)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

15.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

15.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

15.3)  Umwelt- und Sportausschuss 
 
 

 

15.4)  Sozialausschuss 
 
 

 

15.5)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

16)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

17)  Wahl eines weiteren Mitgliedes und seines Stellvertreters für den Amtsausschuss 
 
 

 

18)  Wahl der weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den Schulverband 
 
 

 

19)  Entsendung weiterer Mitglieder in den Kinderspielkreis 
 
 

 

20)  Niederschrift vom 03.05.2018 
 
 

 

21)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

22)  Benutzungsordnung Badesee 
 
 

 

23)  Verschiedenes 
 
 

 

 



 
Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung 

  
Herr Riewesell eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Be-
schlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest, sowie dass die Einladung form- 
und fristgerecht ergangen ist.  
 
 

  
2) Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und 

deren Beschlussfähigkeit 
  

Herr Riewesell stellt fest, dass alle neugewählten Gemeindevertreter anwesend 
sind und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.  
 
 

  
3) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Riewesell bedankt sich bei Herrn Müller, Herrn Christiansen und Herrn 
Brockmüller für die gute Zusammenarbeit. Sie haben sehr viel erreicht. 
 
Daraufhin übergibt er Herrn Müller und Herrn Christiansen ein Präsent.  
 
 

  
4) Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungs-

übergabe 
  

Es wird festgestellt, dass Herr Karl-Gerhard Asmus das älteste Mitglied der Ge-
meindevertretung ist. Daher übergibt Herr Riewesell den Sitzungsvorsitz an den 
Gemeindevertreter Herrn Asmus.  
 
 

  
5) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Herr Asmus teilt mit, dass es 2 Fraktionen gibt.  Zum einen die Freie Wählerge-
meinschaft Müssen mit dem Vorsitzenden Herrn Flint und als weitere Fraktion die 
SPD mit dem Vorsitzenden Herrn Diestel.  
 
 

  
6) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Herr Asmus bittet um Vorschläge.  
 
Herr Detlef Dehr wird zur Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bür-
germeister) vorgeschlagen.  
 



Es werden keine weiteren Vorschläge gemacht.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Detlef 
Dehr zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister).  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
7) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Asmus ernennt und vereidigt Herrn Dehr zum Bürgermeister der Gemeinde 
Müssen. 
 
Herr Dehr bedankt sich für das ihm ausgesprochene Vertrauen. 
 
Bürgermeister Detelf Dehr übernimmt den Sitzungsvorsitz.  
 
 

  
8) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Der Bürgermeister verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertre-
tung und führt sie mit Handschlag in ihr Amt ein. 
 
 

  
9) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Dehr bittet um Vorschläge. Herr Hans-Otto Diestel wird für die Wahl zum 1. 
Stellvertretenden Bürgermeister vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Hans-
Otto Diestel zum 1. stellvertretenden Bürgermeister.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister ernennt und vereidigt Herrn Diestel zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Müssen.  
 
 



  
11) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Dehr bittet um Vorschläge. Herr Thomas Schmidt wird für die Wahl zum 2. 
stellvertretenden Bürgermeister vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Thomas 
Schmidt zum 2. stellvertretenden Bürgermeister.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
12) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister ernennt und vereidigt Herrn Schmidt zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Müssen.  
 
  

  
13) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

    
  
13.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Herr Dehr schlägt 3 Personen für die Besetzung des Wahlprüfungsausschusses 
vor.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen beschließt den 
Wahlprüfungsausschuss mit 3 Mitgliedern zu besetzen.   
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
13.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden Herr Karl-Gerhard Asmus, 
Herr Wilhelm Elvert und Frau Jacqueline Rothe vorgeschlagen.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Karl-



Gerhard Asmus, Herrn Wilhelm Elvert und Frau Jacqueline Rothe in den Wahl-
prüfungsausschuss. 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
14) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

 
  
14.1) Finanzausschuss 
  

Als Mitglieder für den Finanzausschuss werden Herr Karl-Gerhard Asmus, Herr 
Thomas Schmidt und Herr Hans-Otto Diestel vorgeschlagen.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Karl-
Gerhard Asmus, Herrn Thomas Schmidt und Herrn Hans-Otto Diestel in den Fi-
nanzausschuss.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
14.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Als Mitglieder für den Bau- und Wegeausschuss werden Herr Thomas Hackbarth, 
Herr Andreas Dallmann und Herr Wilhelm Elvert vorgeschlagen.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Thomas 
Hackbarth, Herrn Andreas Dallmann und Herrn Wilhelm Elvert in den Bau- und 
Wegeausschuss. 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 
 
 

  



14.3) Umwelt- und Sportausschuss 
  

Als Mitglieder für den Umwelt- und Sportausschuss werden Frau Adelheid Lause, 
Herr Andreas Dallmann und Herr Thomas Hackbarth vorgeschlagen.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Adelheid 
Lause, Herrn Andreas Dallmann und Herrn Thomas Hackbarth in den Umwelt- 
und Sportausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
14.4) Sozialausschuss 
  

Als Mitglieder für den Sozialausschuss werden Frau Annegret Biester, Frau Adel-
heid Lause und Frau Jacqueline Rothe vorgeschlagen.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Annegret 
Biester, Frau Adelheid Lause und Frau Jacqueline Rothe in den Sozialausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 4  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
14.5) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Als Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden Herr 
Karl-Gerhard Asmus, Herr Thomas Schmidt und Herr Hans-Otto Diestel vorge-
schlagen.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Karl-
Gerhard Asmus, Herrn Thomas Schmidt und Herrn Hans-Otto Diestel in den 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 
 
 
 

  



15) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

 
  
15.1) Finanzausschuss 
  

Für den Vorsitz im Finanzausschuss wird Herr Karl-Gerhard Asmus und als  
Stellvertreter Herr Thomas Schmidt vorgeschlagen.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Müssen wählt Herrn Karl-Gerhard Asmus 
zum Vorsitzenden und Herrn Thomas Schmidt zum stellvertretenden Vorsitzen-
den des Finanzausschusses.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
15.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Für den Vorsitz im Bau- und Wegeausschuss wird Herr Thomas Hackbarth und 
als Stellvertreter Herr Andreas Dallmann vorgeschlagen.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Thomas 
Hackbarth zum Vorsitzenden und Herrn Andreas Dallmann zum stellvertretenden 
Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
15.3) Umwelt- und Sportausschuss 
  

Für den Vorsitz im Umwelt- und Sportausschuss wird Frau Adelheid Lause und 
als Stellvertreter Herr Andreas Dallmann vorgeschlagen.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Adelheid 
Lause zur Vorsitzenden und Herrn Andreas Dallmann zum stellvertretenden Vor-
sitzenden des Umwelt- und Sportausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 



  
15.4) Sozialausschuss 
  

Für den Vorsitz im Sozialausschuss wird Frau Annegret Biester und als Stellver-
treterin Frau Adelheid Lause vorgeschlagen.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Annegret 
Biester zur Vorsitzenden und Frau Adelheid Lause zur stellvertretenden Vorsit-
zenden des Sozialausschusses.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
15.5) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Für den Vorsitz des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird Herr Karl-
Gerhard Asmus und als Stellvertreter Herr Thomas Schmidt vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herr Karl-
Gerhard Asmus zum Vorsitzenden und Herrn Thomas Schmidt zum stellvertre-
tenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
16) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Für die Wahl eines Stellvertreters des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird 
Herr Hans-Otto Diestel vorgeschlagen.  
 
Beschluss   Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Hans-
Otto Diestel zum Vertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss. 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 
 
 



  
17) Wahl eines weiteren Mitgliedes und seines Stellvertreters für den Amtsaus-

schuss 
  

Für die Wahl eines weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss wird Herr Thomas 
Schmidt vorgeschlagen. Als deren Stellvertreter wird Herr Thomas Hackbarth 
vorgeschlagen.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Thomas 
Schmidt zum weiteres Mitglied und Herrn Thomas Hackbarth zu seinem Stellver-
treter im Amtsausschuss. 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
18) Wahl der weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den Schulverband 
  

Als weitere Mitglieder im Schulverband werden Herr Detlef Flint, Frau Annegret 
Biester und Frau Jacqueline Rothe vorgeschlagen.  
Als deren Stellvertreter werden Herr Helmuth Brockmüller, Frau Adelheid Lause 
und Herr Thomas Hackbarth vorgeschlagen.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Detlef 
Flint, Frau Annegret Biester und Frau Jacqueline Rothe zu weiteren Mitgliedern in 
den Schulverband. Des Weiteren wählt die Gemeindevertretung Herrn Helmuth 
Brockmüller, Frau Adelheid Lause und Herrn Thomas Hackbarth zu deren Stell-
vertretern.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
19) Entsendung weiterer Mitglieder in den Kinderspielkreis 
  

Als weitere Mitglieder im Kinderspielkreis werden Frau Adelheid Lause, Herrn 
Andreas Dallmann und Frau Jacqueline Rothe vorgeschlagen.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Adelheid 
Lause, Herrn Andreas Dallmann und Frau Jaqueline Rothe zu weiteren Mitglie-
dern in den Kinderspielkreis.  
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 3  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-



tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
20) Niederschrift vom 03.05.2018 
  

Herr Asmus gibt den Hinweis, dass es bei der Formulierung der Beschlüsse des 
Tagesordnungspunktes 15 Fehler gibt. 
Es müsste heißen „offene Forderung gegen“ und nicht „offene Forderung von“. 
 
Die Gemeindevertretung ist mit den Änderungen einverstanden. 
 
 

  
21) Einwohnerfragestunde 
  

Eine Bürgerin erfragt, ob Herr Dehr den Vorsitz des Schulverbandes Müssen hat 
oder ob der Vorsitzende noch gewählt werden muss. Herr Riewesell teilt mit, 
dass es für die Wahl des Schulverbandsvorstehers ebenfalls eine konstituierende 
Sitzung gibt.  
 
 

  
22) Benutzungsordnung Badesee 
  

Herr Dehr teilt mit, dass die Benutzungsordnung für die Badestelle mit Absprache 
der Sicherheitswache gefasst wurde. Diese wurde am 22.05.2018 vom Bürger-
meister ausgefertigt und wird ausgehängt. 
 
Daraufhin stellt sich die Frage, wer der Betreiber des Badesees ist, da dieser die 
Öffnungszeiten festsetzt und diese bekannt geben muss. Nach kurzer Diskussion 
stellt die Gemeindevertretung fest, dass die Gemeinde der Eigentümer ist und sie 
somit die Öffnungszeiten festlegen oder abschaffen müssen.  
 
  

  
23) Verschiedenes 
  

Frau Volkening berichtet, dass die Verwaltung die Kontaktdaten der neuen Ge-
meindevertreter benötigt und verteilt hierzu ein Datenblatt zum Ausfüllen. 
 
Des Weiteren teilt sie mit, dass am 29.08.2018 um 18:00 Uhr im Sitzungssaal des 
Bürgerhauses in Büchen eine Schulung über Kommunalrecht stattfindet. Wer 
daran teilnehmen möchte, kann sich gerne anmelden. 
 
Daraufhin verteilt Frau Volkening die Einladungen zur Sitzung des Amtsaus-
schusses und des Schulverbandes Müssen. 
 
Am 06.07.2018 um 19:00 Uhr findet im Schützenhaus eine Feier zu Ehren von 
Herrn Riewesell statt, teilt Herr Dehr mit. Sie würden sich sehr über viele Besu-
cher freuen.    
 
   
 
   



  
 

 .................................................   ..................................................  
              Detlef Dehr Jana Rau 
               Vorsitzender    Schriftführung 
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